



每个错案的纠正 都是一面法治的镜子

□舒圣祥

没有标准,营销就可能走向无度,比如出现虚假宣传、夸大宣传等问题,进而导致价格违法、损害消费者身体等现象。一定意义上,标准缺失是筋膜枪行业乱象的源头,及时将其导入规范体系,是维护市场秩序与消费者权益的必要之举。

——新京报:《尽快制定标准,别任由“万能”筋膜枪无序生长》

人常说,自信的人自带光环,这底气来源于自身的综合素质和整体实力,如果德不配位、名不符实,仅靠编织虚假光环标榜自己,不是哗众取宠就是另有所图。杨仲雄用弄虚作假的手段对自身进行完美“包装”,乍一看能力了得、颇能唬人,企图吸引领导关注,获得组织认可,得到群众称赞,从而为自己捞取仕途升迁的资本,谋取更大私利。殊不知,在从政的出发点上就揣着自己的小九九,必然大错特错,不断膨胀的官欲也让他最终坠入违法犯罪的深渊。

——中国纪检监察报:《虚假光环成真》

凡走过必留下痕迹。用“黑名单”为行贿人留痕,既可以顺藤摸瓜,实现受贿行贿一起查,又能够发挥震慑效力和教育作用,减少行贿受贿行为的发生,让更多人认识到诚实劳动、合法经营才是长长久久的正道。当然,也有必要通过完善公司企业登记管理制度、健全配套惩戒措施、实现“黑名单”数据共享等手段,进一步优化行贿人“黑名单”制度,让其成为有效遏制腐败行为的法治利器。

——法治日报:《用黑名单为行贿人“记记账”》



【本期话题】

人狗相撞赔偿14万元

近日,四川成都厨师钟科收到了锦江区人民法院民事调解书,这标志着备受关注的“人狗相撞致人伤残”事件终于迎来调解结果:撞倒钟科的大犬主人谢女士赔偿钟科11万元,而与大犬追逐嬉闹的小犬主人胡女士赔偿钟科3万元。你怎么看?

【议论纷纷】

①江德斌:该案具有很好的警示教育效应,让大众了解到养犬者需要承担看护责任,养成文明养犬的好习惯,出门遛狗时一定要看牢爱犬,避免骚扰、攻击他人,从而降低狗伤人事件的发生率。

②纪点:市民有养狗的自由与权利,但同时也应承担文明养犬的责任,管好自己的爱犬,养成文明遛狗的好习惯,约束犬只行为,防范犬只伤人,这是最基本的养犬规则。

【下期话题】

“短视频”冲击长电影?

刚刚结束的上海国际电影节上,阿里影业总裁李捷在开幕论坛上的一个观点“短视频冲击下,下一代将受不了过长电影”引发众多讨论。有媒体报道,李捷提出,观众越来越喜欢短的、直给的、无剧情设计的梗和视觉冲击,而电影要有故事、剧情和表演。这种阅读习惯被建立起来是可怕的,我们的下一代将受不了看过长的电影。对此,你怎么看?

一起冤假错案的依法纠正,都是一面法治的镜子,也是法治建设的一个台阶。

当然,这并不意味着一切可以既往不咎。尽管张玉环说他接受道歉,但一个人失去的26年,终归需要有人负责。从侦查机关到公诉机关再到审判机关,从一审到发回重审,再到一审、二审,一整套程序走下来,纠错机会大把,之所以迟迟没有,且一拖就是26年,说明一个人失去自由乃至生命,在司法者眼中的分量可能还不够重。

此刻,当外界将目光全部聚焦于无罪出狱的张玉环,同一个村子的某个角落里,当年遇害的那两个儿童的家属,其实同样值得关注。真凶还没有归案,案件还没有侦破。每一个冤假错案的产生,背后深受其害的不仅是含冤者。真凶可能因为冤假错案而长期逍遥法外,原本能够找到的证据,可能

因为冤假错案而永远消失。

张玉环说他最感谢律师,当年被判死缓,因为没钱请不起律师,法院也没依法给他安排法援律师;如今,张玉环能够出来,确实得益于律师帮助。只可惜,落实到司法实践,刑辩律师的作用其实相当有限。律师的无罪辩护成功概率极低,还容易受到司法机关敌视,刑事辩护的风险因此极高。要确保有罪的人受到公正惩罚,确保无罪的人不受刑事追究,律师辩护权应该得到更好保障,这不仅是维护被告人利益的必须,也是防范冤假错案的关键一环。

冤假错案的改判,意义不仅在于案件本身。但愿张玉环案的纠错,一方面能够给其他类似案件的纠错者带去更多的勇气,另一方面更能从制度上防范冤假错案的产生,坚持罪刑法定、疑罪从无、证据裁判等原则,加强人权司法保障,坚决维护社会公平正义。

平凡岗位也能做出不凡的业绩

□王玉初

在重庆,有位叫杨伟的“文明礼让·公交好司机”。在他从业的24年里,获赞无数,获奖也很多,还带出了30多位和他一样懂得文明礼让的徒弟。会开车不是难事,难的是一直能把车开好。抱着“文明礼让”的心态,杨伟将公交车开出了“专车”的感觉。

(8月5日《重庆晚报》)

杨伟在公交司机这个平凡的岗位上做出了不平凡的业绩,给人以启示。

启示一,对规则的遵守,要有敬畏。公交驾驶的“5321”规则是指车辆离路口50米、30米、20米和10米时的操作要求。这个规则,本身不是什么秘密,也不是杨伟的独创,而是一个基本的规则。但就是这样一个规则,严格的遵守与大致的遵守,带来的结果却是不一样的,应付紧急情况的结果不

一样,乘客的乘车感受不一样,同行的其他车辆与行人的感受也是不一样的。杨伟,正是对这一规则严之又严的遵守,才成为了行业的标杆、典范。现实生活中,一些人做事时总是以为差不多就行了,反正出不了大事。殊不知,小事积累的偶然,终将酿出大祸的必然。对规则执行的打折,其效果完全不一样。有道数学题,将5个90%相乘,结果为59%,已低到了不及格。当我们羡慕人家产品做工精良、服务质优的时候,不妨反思一下我们对操作服务环节规则执行的精准和严格程度。没有对规则的严格把握,只会产生粗糙结果。很多时候,我们不缺规则,缺的是对规则近乎严苛的执行。

启示二,一心一事,笃定中成就不凡。杨伟在公交车上工作了24年,还将继续干下去。这种把普通职业当作事业来追

求的精神,同样令人钦佩。留守女大学生钟芳蓉因受樊锦诗先生的影响,高分报考北大考古系,让樊锦诗一生的卓越贡献与非凡人生再次引起了社会的关注。樊锦诗自1963年北京大学毕业后,在敦煌研究所坚持工作40余年,被誉为“敦煌女儿”,获得数个分量极重的国家大奖。更令人欣慰的是,她用自己的一心一事影响着青年一代,让青年一代追随前辈的脚步,致力做学问,为国做贡献。年轻人在工作中,频繁跳槽虽说是个人的选择,但过多的浅尝辄止,往往荒废时间,缺少持续的进步。选准前进的路,笃定前行,才能走得远,攀得高。

启示三,小事做好也能成为不简单。做好小事,追求细节的完美,要沉得住气,不要眼高手低。时间一久,恰恰能显露出做小事的大价值,也能成就人生的价值。

普通人的努力,同样给人以启示,值得点赞。

“童星当评委”是逐利与炒作的合谋

□斯涵涵

近日,山东一档歌唱比赛请来一名8岁童星做评委,引发热议。从网传视频中可以看到,该童星以非常“老资格”的口吻,评价着叔叔阿姨,甚至爷爷奶奶辈的参赛选手。对此,该童星的经纪人在接受采访时称,“有人觉得很多东西孩子不懂,一些有代表作的歌手也提出了反对的意见。那我想问那些人,他们有孩子出名吗?”

(8月5日《观察者网》)

“有一点,就是节奏上没找着拍。要不这样吧大爷,您再回家去练一练,选一个好一点的歌,在我们的复活赛上一展风采。”这话出自一个小小孩子之口,显得突兀、不合时宜。

他们有孩子出名吗?该童星的经纪人一语道破端倪。利

用孩子的名气,也利用孩子的童言无忌,让孩子在大人们或赞许、或抨击、或惊讶的目光中发表成人化、“专业化”的评价意见,引发讨论话题,也最终使该节目获得高度关注。

这也正说明了该节目的浅薄低级与别有用心。不是说孩子不能发表自己的看法,但童星的水平、实力乃至见识毕竟有限,人外有人天外有天,未成年人正处于学习知识、增长阅历、培养正确价值观世界观的关键时期,而居高临下的点评、成人化的套话不仅使得孩子失去了可贵的童真,喧嚣的环境、过度的曝光率也会让心智尚不成熟的未成年人对自我的认知、对世界的观察产生严重的误导,是隐私而另类的“伤仲永”。

“出名”一说出自该童星的

经纪人,小小年纪便有了专门的经纪人,可见其“合同”之多。从儿童“维密秀”到织里镇童模,浮躁、功利的环境下,“出名要趁早”已经成为一些家长的育儿指南。他们只看到各种秀场可以锻炼孩子的胆量,却忘记适当的谨慎和“隐藏”对孩子本身也是一种保护;渴望孩子童年里就名利双收,却不知良莠不齐、嘈杂芜劣的商业活动,会在无意识中强化孩子的虚荣心和物质欲望。这种早熟又早早“滑落”的实例并不见。

“童星当评委”是孩子监护人逐利冲动与主办方炒作博取眼球的一次合谋。孩子年幼,尚不具备辨别真假是非的能力,但家长应该懂法明理,正确履行监护职责,全社会要承担起为未成年人保驾护航的责任,莫让这种“童星当评委”的“擦边球”持续下去。



广告语引质疑

“爸爸,长大以后我想嫁给你!”“妈妈,长大以后我想娶你!”深圳地铁一号线女性车厢内主题为“童言无忌”的广告文案引发网友质疑。据网友晒出的图片,车厢上印有“新东方 老师好”字样。对方客服人员表示,该广告确实是深圳新东方投放的地铁广告,他们已知悉前述问题,并将反馈给市场部,市场部门后续将尽快解决。

(8月5日 澎湃新闻)

别拿伦理梗当创意

□然玉

广告文案、商业宣传,从来都是语不惊人死不休。地铁日常上上下下,挤作一团,乘客普遍阅读兴趣寡淡、阅读体验不佳,这就更要求“车厢广告”够劲爆、够冲击、够抓人眼球。为此,剑走偏锋大打擦边球者大有人在,此番翻车的“童言无忌”想必同样是想套用此道,只是最终一不小心失了分寸玩砸了而已。创意不够,野路子来凑。争议广告文案频出,从根本上指向了一个信息爆炸、注意力稀缺的时代,那些意欲满满的边缘试探。

所谓“童言无忌”,乃只是指“孩童说话无顾忌”,而绝不是说“可以无顾忌地使用童言”……凡此种种,本是常理常识,某些人混淆概念、揣着明白装糊涂,不过是要耍小聪明诡辩罢了。此类广告文案,形式上假托儿童之口说些“傻话”,实则就是大玩伦理梗引发话题、制造争议,这是精心算计的“事件营销”——这是“亲情”和“童言”被黑得最惨的一次。

面对质疑,涉事企业回应表示,“是想从小孩子单纯简单的角度,童言无忌地表达对爸爸妈妈的爱。”此等解释,想必说服不了任何人。孩子不是背锅侠,他们的话语方式,只有在特定范围内才显得“天真可爱”。一旦被人为地“破次元壁”曲解套用,乃至广而告之、放大影响,只会挑起争端惹得一地鸡毛。“童言”的主体必然且只能是孩童,成人扮傻充愣装巨婴呓语连篇,则纯粹就是耍流氓了。

广告得有边界

□苑广阔

我们要看到,孩子的这种无忌童言,往往是在家庭内部这种很私密的场合才会说,算是家庭成员之间的一种“悄悄话”,如果在公共场合说出来,还要以商业广告的形式大肆宣扬,就难免会让人感到尴尬,即便广告的主题也特意强调这是“童言无忌”,但还是引起了地铁乘客和网友们的质疑。其实尴尬还是次要的,它宣扬了一种明显错误、混乱的感情倾向,应该被纠正,而不是被广而告之。

我国《广告法》明确规定,广告应当真实、合法,以健康的表现形式表达广告内容,符合社会主义精神文明建设;广告不得含有妨碍社会公共秩序或者违背社会良好风尚的情形;不得损害未成年人的身心健康。而像“爸爸,我长大了要嫁给你!”“妈妈,我长大了要娶你!”这样的广告语,显然不符合上述规定,即便往轻了说,也是在打国家法律法规的擦边球,显然不值得提倡。

大家都知道新东方是进行语言培训的机构,这样的广告文案让人有些糊涂,因为从文案的内容来看,和新东方的主业似乎没有关系,也更让人觉得这是该公司为了炒作而炒作。对此,仅有公众和网友的舆论纠偏似乎还不够,还应该由政府执法部门介入,根据相关法律对发布广告的公司进行全面调查,依法追究其法律责任才是。